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ARGENTINOS LIETUÚU DLRBftl IJÍK V SAVAITRAŠTIS Pirmi me

kovo kalba Mpo atspausdinta 
laikrašty„Rabočaja Gazeta“, ku-

RYTOJUS
V i s u

Ir vėl suskilo
Argentinos socialistų partija rioje sakotua-kad nuo 10 d. lie- 

jau tre&vą sykį skylanti.
Pirmas partijos suskilimas į- 

vyko 1917 m. 
partijos atstovai kartu su buržu­
jais parlamente balsavo už karė1 ' 
paskelbimą Vokietijai.

-Pirmą kartą atskilusio!' ^.uo 
socialistų partijos dalis šiandien 
sudaro Argentinos Aomunistų 
Partijos branduolį,

■Antru kart So^. partija skilo 
1920 met., kuomet Partijos susi- 
vižiavime Baria Slankos mieste 
buvo pakeltas klausymas prisidėti 
prie Trečio Internacionalo.

Antrą kartą atskilusioji dalis 
išpradžių save pasivadinę socia­
listais kairiaisiais, o pagaiiaus pri­
sidėjo prie Kom. Partijos.

Šiomis dienomis jau trečiu 
kart Soc. Partijoj kilo skandalas. 
Priežastis—eiliniai nariai nepatem 

\kinti vadais, kurie šiandien juos 
aVirai .parduoda buržujams.

\KoI kas nėra žinių kaip šioji 
atšilusioji dalis save pasivadins.

Bet -dabar, kaip girdėti, vėl 
Soc. Partijos viduj eina ginčai. 
Laukiama įvykstant ketvirto -skili­
mo. Jai, turbūt, jau bus pasku- 
tiąis kartas, nes Partijos viduj 
pasiliktų dk vieni generolai be 
armi*oi¡. . ,............

,__ _  p. po visas Sovietines Res-
publP**s prasidės apsigynimo

,• va:Z Bus prirengtonTr/^ISdS "ka - 
., kuomet socialistų ¡r c¡v¡|éS organizacijos del 

sakes apgynimo, nuo imperialistų 
kurie tykoja pasmaugti Sovietus.

Rikovas sako: „Matant visa 
tą, kas mus šiandien iš visų pu­
sių supa, negalime būti ramūs: 
mūsų visos spėkos, kaip kariškos 
taip ir civiles t. y. kariuomenė, 
darbininkai ir valstiečiai turi būti 
pasirengę su ginklu rankoj at­
remti priešą, kaip kad bėgy 1919 
-1920 m.

Mes pasitikim savo jėgomis, 
kad sugebėsime ržduoti priešui 
negailestingą smūgi, jei priešas 
mėgins peržengti Soviet į rubežių.“

pos š. I

Audra juodojoj • - • 
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REAKCIJOS ir ADMINISTRACIJOS 
-ANTRAŠAS

Puentecito '2333, dep. 2 
BUENOS AIRES

do, Kėmel Pašos, . 
sibaigus paliuosaf

kėš.

sostapiliui Konstariinopėliui yrą 
duota kitas vardas) būtent: Ke­
rnel. .Šis vardas y paimtas žy­
miausio Turkijos^¡cionajisfų yy. 
do, Kėmel Pašos, uris/kąrei pa­
sibaigus paliuosąi (dalinai) Tur­
kiją iš pasaulio Tperialistų ,įtaf

Laikraščio kaina vieniems met:-$ 6,Oto'S 
„ „ pusei „ „3,00 ,,

„ „ trims mėn. „ 1,50 „
„ „ užsieny metam 3dolr.

Siunčiamos korespondencijas turi 
būti teisingos, visuomet patikrintos. N •- 
išpildžius šio reikalavimo, rankraščiai 

nebus talpinami

Mergaite nušovė 
tėvą

ROSARIO, 3 liepos. — Tulas 
Leonarda Fetores, gyvenantis ca­
lle E. Zeballos 544, Rosarijoj .ta­
po nušautas iš revolverio jo de­
vynių metų duktės.

tTikosi taip: mergaitė atsida­
rė stalčių ir radusi revolverį, pra­
dėjo jį knibinėti. Jei beknibinė- 
jant, iššovei ir kulka kliuvo tėvui 
j šoną, kuris dvidešimts minučių 
pasikankinęs, mirė.

M' igaitė šiandien suareštuo­
ta. i Dabai «.išdariai sprendžia, 
kokią jai bausmę paskirti.

MASKVA, 4 liepos — Juodo­
sios jūrės pakrašty, netoli Odesos 
siautusi didelė audra.

Odesos mieste keliatos na­
mų stogai nukelti ir daugelis me-

TUpese
20 žmonių. Netoli Odesos mies­
to audra .nuvertė nuo bėgių ke-i 
lėivių traukinį; šeši keleiviai užsi­
mušė ir keliata sunkiai sužeidė.

Musolinį niekur 
neapkečia

BUENOS AIIES. — 27 biržėj 
lio buvo po mijstą garsinama’ 
kad kinematografu “Los Angeles,, 
statoma fašistų Dikjogandos nau­
dai filma, verdu įduodi. Marški­
niai,,, į W

į kiną atsilftiįė< nemažai pub­
likos, didžiuma darbininkai.

Pasirodžius e<rane fašistų ban­
doms pryŠaky si‘Musolinu, tarpe 
publikos kilo ddžiausias armyde- 
lis: publika nepatenkinta Musoli- 
no pasirodimu oradėjo švilpti, ko­
joms trypti, kecėms j grindis dau­
žyti. Galų gale kilo kumščių, peš­
tynės. Mat, publikoj radosi ir to­
kių, kuriems Mus-ujno pasirody­
mas suteikė srtiėgAjmą. 
publika taįp apku, ščiavo,

'l'-'ęįC** IIUJ'VIM *•» C, • • • 1* ’■

.gatvėse ’f -soduose išrauta, kaip gyvi bito d ogiau 
ė" vanduo išstnejęs pngliūt* užstoti Musoimą,

Rusija 
nedalyvaus

os
-šie

Sovietai ruošia 
apsigynimo, 

savaitę ;
MASKVA, 2 liepos.—Sovietų 

Komisarų Tarybos pirmininko Ri-

GINEBRA, 4 liepos. —Tautų 
lyga Ginebroj (Šveicarijoj) sušau­
ki RaucT mojo kryžiaus kon eren- 
cia. Į konferenciją jau atvažiavo 
41 valstybių atstovai.

Sovietų Užsienių Reikaų ko­
misaras d. Čičerinas pasiuntė Ly­
gai raštą, pranešdamas, kad So­
vietai nedalyvaus konferencijoj, 
kadangi Raudonas Kryž us dau­
giausia tarnauja Anglijos impe­
rialistų grobimo siekiams.

licija, visą kinematografe esančia 
publiką suareštavo ir nusivedė 
nuovadon, kelinta valandų išlai­
kius, paliuosavo,o pasiliko tik de­
vyniolika įpatų.

Sužinojęs įvykį Argentinos Mo- 
pras (Socoro Rojt Internacional) 
dėjo visas pastargas, kad visus 
paliuosuotų. Ryto metą paliuosavo 
nekuriuos ir iš tų devyniolikos, o 
likusius1 perdavė teisman.

■Jų bylą pasiėmė ginti žymūs 
advokatai ALredo Palacio ir Adolfo 
Digman.

Neišgalvoja# 
kaip bausti ko 

munishis

Apmainė vardą
ATENA, 4 liepos. — Turkijos
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BROLI SESUTE
DARBINIO!

JAU , LAIKAS UŽSISAKYTI

RYTOJŲ
RYTOJUS yra pirmas ir vienintėlis lietuvių darbininkų L 

laikraštis Argentinoj.
RYTOJUS suteikia iš viso pasaulio žinių, ir dažnai 

pasipuošia karikatūromis ir paveikslais.

Patogiausia už laikraštį siųsti pinigus, ligi 3 pezų, 
apdraustuose (certificado) laiškuose „Rytojaus“ vardu ir 

antrašu: Puentecito 2333, Dep. 2, Buenos Aires. j° }>
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RYTOJAUS PAJININKAI 
ruošiasi dalyvauti „ 

io liepus s. M^áuoWiniir bendroves 

susivažiavime,
Kuris prasidės 9 valandų ryte; SuT».or 2034: (Bar^ca*) ! 

B-Aires. Tai bus įdomus ir visus užinteriSuOjantis susivažia­
vimas. Čia kiekvienas dalyvis išgirs, kų B-ve per savo.ąy^ 
vavimo laikų nuveikė ir išgirs — koki prieš jų ateity stovi', 
grandioziniai uždaviniai. Todėl, visi pajininkai dalyvaukime 

susivažiavime

Dirbo pinigus
Šiomis dienomis Buenos Ai- 

r> j policija suareštavo netikrų pi­
nigų dirbėjus.

Suareštuotieji prisipažinę, kad 
jie dirbdavę po 5 ir 10 pezų ban­
knotus.

biejų padarytų vieną draugiją. Ar 
nevertėtų susiprasti kol dar ne­
vėlu Savišalpos draugijai ir - išme­
tus iš savo tarpo išdavikus, laiky­
tis kaip galima toliaus nuo pana­
šių jungtuvių.

Žemaičių -Pranašas.

Dešimts metą 
sukaktuves iLietuvaitę suga­

vo agentas
Pereitos savaitės vietiniuos lai­

kraščiuose pasirodė žinia, kad tur 
lą jauną lietuvaitę sugavo baltųjų 
vergių agentas ir nekurį laiką ją 
laikė pas save. Bet jai pasisekė is 
ten pasprukti ir ateiti pas Lietu­
vos konsulą, kuri ir iki šiai dienai 
ten randasi.

Ją iš Lietuvos važiuoti prikal-

įkalbinėjo, kad čia ji galés pasto- 'įuolamas. Nesykį priešai su 
ti kaipo artistė kinų filmoms. Bet policijos pagelba buvo įsiver- 
matomai, toji moteris turėjo ryšius redakcijon, — daužė mašl- 
su moterų pirkliais, kuriems ją ir 'as, barstė raides, drųskė po- 

>ierų, grūdo į kalėjimus talk- 
aščio darbuotojus. “Rodėšl,

5 liepos š. m. Argentinos 
---- -KomvartiJos argaavi “La Intar- 

‘ nacional“ sukako 10 motų jo 
gyvavimo.

Tai vienintelis Argentinos 
Darbininkų laikrašti*, kuris 
taip uoliai rūpinosi darbinin­
ką klesės reikalais.

Daug sunkių laikotarpių 
‘La Internacionalui,, prisėjo 
pergyventi: Kuomet jis Jtik pa 

bino-*kokia tai moteriškė, kuri jai ’įrodė, Jš>visų- pusių jis buvo

matomai, toji moteris turėjo ryšius

perdavė.
Patartina atvažiavusioms iš —— nuasu,

Lietuvos moterims būti atsargioms <ad ims ir pasmaugs “La In- 
neužsidėti su nežinomais asmeni tergacionalą„.l Nesykj priešai 
mis, nežiūrint, kad jie ir lietuviš-buvo įsiskverbę j partijos ‘ti­
kai kalbėtų, nes pastaruoju laikudų ir norėjo laikraščio linijų 
jau keliatas agentų atsirado ir lie-iškraipyti. Bet veltui.' Interna- 
tuviškai kalbančių.

PARYŽIUS, 4jepo¿- -Franei- 
jos parlamento Komu­
nistų Frakcijos nei į d. Kašiną su 
jo draugais polici a buVo pasikvie­
tusi pas save, kad nubausti 
skleidimą kariuonjenės tarpe ko­
munistinės propq|dndos.

Bet policija matydama, kad 
komunistai nesibijo nei kalėjimų, 
nei kitokių buržujį išgalvotų bau­
smių, 8 vai. vakarę Kašiną ir jo 
draugus paliuosavo.

Dabar policiji ir ministerial 
galvas sau laužo, taip čia išgalvo­
jus tokią bausmę, kurios komu­
nistai n >rs šiek-tief bijotų.

Ištiktųjų, tai pa neišrišamas 
galvosūkis, nes komunistai nebijo 
nei kalėjimų, nei fcutuvių, m-išau 
dymų, nei elektrinu mašinų.

a burto pasikvie-

enės tarpe ko- 

matydama, kad 
0 nei kalėjimų,

Ar jau tu, drauge, įsigijai 
Spaudos Preso ir Natrio Fondo 

knygele? Ar užpi&į£i ja • 
ženkleliais?

Jungtuvės
Užvaicižius fašistams, taip 

dinamą nepartinę draugiją ,„Li< 
vą“, jie rengiasi tą patį padary ■ 
ir su antrąja darbininkų saviša 
pos draugija „I Tuvių Susivier 
jimas Argentine ‘ dėlto, kad,,pa 
taroji turi pinigų kas fašistams 
svarbu. Labai gaila, kad tai 
šios draugijos narių yra toki 
kurie priklauso fašistinei drau^ 
jai ,¡Lietuva“ ir tik todėl, kad b 
darni paprastais darbininkais ga­
na susieiti su ponais konsulais r 
tam panašeis asmenimis. Šie p- 
nai pasinaudodami kvailumu [- 
darė juos tikrais savo tarnais, ls 
atsitiko ir su Savišalpos draugus 
valdybos nariu Vincu Pasiškevioi 
kuris paskutiniuoju laiku pasidrė 
tikras fašistų klapčiukas. Pašilai 
negalėdami kitokiu būdu priiti 
prie darbininkų Savišalpos draųi- 
jos pinigų, sumanė .tai paday.ti 
suktybės keliu. UP; 
pos draugijai, kad ji 
su jtp’draugija „Lietu1

v.

cionalas-ir iki šiandien pasi­
liko tokiu, kokiu jis kad de­
šimtį metų -atgal buvo.

Mums lietuviams darbinin­
kams suprantantiems kastyčių 
kalbų, labai.ir labai pravartu 
susipažinti su ‘‘.La vinternaclo- 
nal„ Tai laiknaštis, kuriame 
darbininkas randa viską kas 
jam privalu žinoti. — Tai dar­
bininkų draugas ir užtarėjas!

“La Internacional,, net 
pripažįsta jo priešai, kad yra 
populeriškiausis laikraštis Ar­
gentinoj.

Kam čia jums, vyrai, ^gin­
čytis, nes jau vakaras visai ar­
ti. Vakar kalbėjau sii Apšvietos 
Draugijos 1-os kuopos rateliėčlatsi, 
tai jie man sakė, kad sénal lau­
kiamas Vakarėlis įvyks 9 liepos.

Jie man sakė, kad bus ■ labai 
įdomus, kokio dar ligi šiol Argen­
tinos lietuviai nesą matę.

Na, tai meskit ginčus o greit 
pamatysit kas iš mūs k’es3 sakė.

' Nu, draugai, i* °us vakarus,
'asiülé Saviįl- > —iš visos Argelinos ir kitų 
"T susijundų! lių privažiuos svečių, su kuriais 

etuva“ ir iša-• turėsim progą susipažinti. 
...

■%<
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Jei kiaulė ragus 
turėtų, tai visą 
svietą išbadytų

Šioji liaudies patarlė turi sa- '■ 
vyje daug teisybės ir ištiktųjų, 
j"1 X:-;‘
svietą išb’^ytU-“

Bet ši patarlė, žinoma, nėra 
taikoma kiaulėms, tik taip vadina­
miems kiaulėms monėms. O 
žmogus kiaule labai greit pavirs­
ta, jei tik jis esti nuo nieko ne­
priklausomas, turi neapribuotas 
teisias, kaip kadaise turėjo Rusi­
jos carai, jų valdininkai ir šių 
laikų buržujai—__

Aš čia užsibrėžiau rašyti apie 
kiaulę-žmogų B... kuri penisi vie­
noj laivakorčių kontoroj B Aire1 
Tai yra nepaprasta kiaulė, carUKa- 
Ji gimė žmogumi ir tik 
bernaudamas virto kp"®’ M. J,s> 
turbūt, ir iki gyva® ous pasilaikys. 
Jis kaipo tokio išauklėjimo, nors 
ir mažai turi valios, bet savo 
kiauliškumą dažnai iškiša.

Man dažnai pasitaiko būti 
ten, kur šioji kiaulė penisi. Ir 
kaip tik įžengi per duris, tuojaus 
pasigirsta kriuksėjimas, žviegimas, 
o kaip kada net ir orą pagadina... 
—Tuomet jau reik bėgti.

Kas žino šios kiaulės naravą, 
žino kas jai patinka ir kas ne, tą 

leidžiasi ir paglostyti.
Vieną kartą visai nieko neži­

nodamas, kad tai yra žmogus- 
kiaulė, priėjęs užklausiau, ar gali­
ma nusipirkti „Rytojų“?

Oi, kaip pradės kriuksėti, 
žviegti, vos per užtvarą neiššoko!.. 
Bet aš, nesu bailys. Manau sau, 
jei tik ši kiaulė peršoks užtvarą... 
tai jau kad rėšiu kriukiu ...—Kiek 
paūžusi, kiaulė nurimo.

J tą tarpą atėjo kitas žmogus 
kurio rūbai liudijo, kad fika iš 
Liefuvos atvažiavęs. Jis, mato­
mai, nieko nežinojo apie šią kiau­
lę, nes priėjęs kreipėsi tokiais pat 
reikalais, kaip ir aš. Tikosi vėl 
tas pats, kaip ir su manim.

Tuomet netoliese sėdėjęs vie­
nas lietuvys ¡r girdėdamas šii 
bylą, priėjo prie tiką atvažiavusio 
ir užklausė .

—Tamsta, ieškai

jei „kiaulė ragi’1’ turėtų, tai-^-visą'- nTt5

krauti choro vedėjui, kad jis visas 
dainų meliodijas sukaltų į galvą, 
o mes manatoniškai dainuotumėm. 
Tas kalimas iš atminties įgrįsta 
netik choro vedėjui, bet ir mums 
patiems klausant besikartojančią 
melodiją daugybės kartų. Mes 
patys apsisunkiname save, nepa­
žindami gajdų, beto sugaištame 
daug-laiko ląvirymams ir. negali­
me žengti dięlėsji 
pirmyn.

Kas tikrai myli dainas ir no­
ri priklausyti prie choro, atmes- 

i kite visus pašalinius dalykus ir 
laikykitės į dainų teorijos pamo­
kas. Gali lankyti pamokas ir 
tepriklausantieji prie choro, jeigu 
įdomaujasi dainų teorija. Sekan­
čioji pamoka įvyks 7 bjrželioš. m. 

7 vai. vak. redakcijos pį.
inofc'’s'j—-per—savaitę vieną kar- 
jr, kas ketvirtadienis.

Pilipaitis:
Ch. Administratorius

Kokian tikslui tarnauja religijos
Kad visos religijos yra su­

galvotos tam, tad apsukus dar­
bininkų protą, padarius juos pa­
klusniais vergas kapitalistams ir 
vėliaus sukvailntiems išgraibščipš 
kišenes, arba ikriau .sakant ap- 
Ttirpti Vilneles, tą žjnd kiekvienas

liáis 'yžingsniaiš. Cvirkai ‘-protauantis -darbininkas.

Tai kas mums 
daryti?

Nuolatos laikraščiuose užtin­
kame moterims primetimai, kad 
pas jas stoka klasinio susipratimo, 
stoka n.ro prigulėti darbininkiš­
kose organizacijose; primetama, 
būk, moterys savo vyrus atkalbi­
nėja nuo organizacijų.

Ir toki visi „filosofai“ dary­
dami savo minčių link moteries 
išvadas, pataria vyrams, jei jis 
nori būti revoliucionierium, nori 
darbuotis del dirbančiosios visuo­
menės labo—neapsivesti.

Tai, razumas...
Nuo tų laikų, kuomet jau 

moteris išgavo šiokias-tokias tei­
ses dalyvauti visuomenės rėdoj,— 
jos nemažiau už vyrus pradėjo 
rodyti aktyviškumodarbuosė.

’ ÍF jėi srandifejT Organizacijose 
sudaro didžiumą vyrai, tai nereiš­
kia, kad moterys yra atsilikusios 
ar neturi noro jose prigulėti. Šio 
priežastis, neapsiriksiu jei pasa­
kysiu, glūdi pačių vyrų kaltėse.

Aš žinau keliatą desėtkų šei­
mynų, ir žinau, kad tų šeimynų 
motinos pirm apsivedimo prigulė-

— i ansia, ieškai „Rytojaus“ ?(jo vienose arba kitose organiza- 
—Taip Jei turite, tai duokit, cijose, ir tik paskui, joms ištekė- 

Aš iums už vieną ekzempliorų, jus—galutinai liko pririštos virtu- 
- J . j—j.. vėj prie puodų. Kuomet aš jas

¡sueinu ir užklausiu, kodėl jos 
dabar nepriguli prie organizacijų, 
— visuomet atsako, kad vvrai 
neleidžia. Tame pat kieme, kur 
aš gyvenu yra keliata lietuvių 
darbininkų šeimynų. Iš šių šei­
mynų tik viena priklauso organi­
zacijoj. Bet šių šeimynų visos 
moterys norėtų dalyvauti jose, 
bet jų vyrai griežtai tam priešin- j 
gi. Jie dažnai joms kaišioja: „jei 
jūs norite lakstyti po kliūbus, su­
sirinkimus, tai kraustykitės is kam­
bario.“ O kuomet šie vyrai pa­
reina iš karčiamos girti..., kad 
pradės šukuoti savo pačias, pri­
kaišiot organizacijas, net plaukai 
ant galvos stojas!...

Ir tokių despotų-Vyrų, tamsių 
Šiomis dienomis prasidėjčAaip bato aulas, moteris globoja- 

dainų teorijos pamokos. Nors^a negi gali ; bengti virtuvės 
tas buvo paskelbta choro vedėjo’lenkstj? „ •
per dainų bandymus, bet pasiro- Taigi, užuot «e, kurie prime- 
do į pirmąją pamoką atsilankė» moterims nenorą prigulėti or- 
labai mažai klausytojų. Kamešanizacijose, arba, būk, jos nuo 
priežastis? Ar draugai-ės jaučia-o atkalbinėja,— verčiau duotų 
tés ganėtinai susipažinę su gaidų noterims rimtus patarimus, kaip 
teorija? Jeigu mes mylime dainas oš turėtų pasielgti su tais vyrais

„Rytojaus“ duosiu du ekzemplif- 
riu „Naujienų“.

Vai, dabar butumet matę, k; 
su kiaule tikosi...

Man nesuprantama, kodi 
lietuviškos organizacijos nedar 
pastangos, kad šią kiaulę praši 
Imti iš viešos vietos, kur publik 
lankosi, nes publika tuomi labi 
pasipiktinusi.

Skaptukas.

Žodis į 
dainininkus

ir norime, kad choras eitų pirmyn 
didesniais žingsniais, turime būti­
nai mokintis ir dainų teorijos. 
Mokinantės lengvesnes dainutes, 
jau atsiranda sunkumai, o ką be­
kalbėti apie sunkesnes. Paskuti­
niu laiku pradėtoji mokintis dai­
na „Pasakyk tu liaudie mylimoji“, 
matomai, bus sunkiai įveikiama, 
del to, kaa daugelis iš daininin- 
kų-ių nepažįstą-gaidų išlaikymo,

urie netik patys nepriguli orga- 
izacijose, bet dar ir savo mote­
lius neleidžia jose prigulėti.

Vijoklė
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(steigimas „Rytojaus“ 
Spaudos Preso ir Namo Fon- 
o—yra pradžia Argentinos 
letuvių darbininkų budavojimo 

tvirtovės.
Nenorėkime mes viską su-1

Jos visos tarnaija vienam tikslui, 
skiriasi tuo, kai vienos veikia a- 
vinėlio kailiuofe,-o kitos tiesiog 
brutališkoj tonoj. Tas priklauso 
nuo tikinčiųjų masių tamsumo ir 
nuo gabumo religinių apaštalų. 
Po priedanga šventenybių jiems 
pavyksta taip ^kvailinti žmones, 
kiti -vėliaus jiėftti«iuoda viską bi- 
tik patekus dagaus karalystėn__

Paminėsiu apie vieną religi­
nę sektą su kuia man teko susi­
pažinti Ameikoj, Uruguajaus 
valstijoj. Toji ekta yra įsteigta 
dar caro laikais Rusijoje, po už- 
vardijimu «najieji izraeliai», o 
jos įsteigėjas žemiškasis dievas 
Lupkovas. Šėlta veikė slaptai. 
Vėliaus žemišksai dievas tapo 
areštuotas. Ki« laiko išsėdėjęs 
kalėjime, paspriko ir nusidangi­
no į Jungtines valstybes. Tenai, 
matomai, jam repavyko, tada at- 
sibaladojo Urrguajun, išsirinko 
sau mažai apgyventą kampelį 
dep. Rio Negro, atsikvietė savo 
sukvailintus paVaUinius iš Rusi­
jos, apie 500 šernynų, rodos, 1911 
metais. Nuo to aiko prasideda 
vadinamasai aulso laikotarpis 

1 Lupkovui. Jis ne:ik prirengdavo 
1 ir patepdavo kulris šventais alie­

jais, kad lengviau dūšia galėtų 
nuskristi į dangaus karalystę, bet 
buvo jų politikas, ekonomas ir 
teisėjas.

Kadangi Lupkovas kaip ir vi­
si kiti niekšai-¿¿naudotojai savina- 
si gerus obalsiH- taip ir jis pava­
dino tą sektą tventają komuna. 
Padaręs s u ta r<į savo n Banko 
naudai, užkinkė žmones, nelygi­
nant mulus, kurie vilko tą jungą 
apie 16 metų.

Kiekvienais metais pasibaigus 
piūtei jo įsakynu paklusnieji ver­
gai suveždavo ūsus javus nepa­
silikdami net šėlai, jeigu kuris 
iš jų būtų to noadaręs, užsitrauk­
tų didžiausią niodėmę ir dievo 
rūstybę. Reiški, eidavo viskas 
„kolekiyvan“. Vėliaus papočka 
(taip jie jį vacndavo) su nieku 
nepasitaręs eksortuodavo javus 
kur jam patink, paimdamas už 
fanegrą (100 kg) po $ 5 Urug., o 
vergams pranedavo, kad paėmė 
po $2. Pinigi jie negaudavo, 
bet viską turėdvo imti iš kope- 
ratyvo: duoną,sėklas, visas kitas 
reikmenis, o ja tada mokėdavo 
koperatyvui po jį! 10 už fanegrą.

į Koperatyva veikė tokioj for­
moj: jei Lupkczas numatydavo, 
kad kuriam iš j- avelių liks ke- 
liatas pezų, jo' jakymu įrašydavo 
į sąskaitų knygs visus nupirktus 
dalykus taip, k d gale metų iš­
eidavo kiekvien sąskaita gerai 
„subalansuota“.

Moralybė lesiog 
dėjo. Pats Lujkovas turėjo net 
kelias pačias... Beto, 
vaudamasis „svboda“ galėjo jas 
mainyti kada pnori. Paaugusias 
merginas, kuries jam patikdavo, 
nuo 15-16 mėtį, tėvai nesiprie­
šindami jo įsalymams atveždavo 
j jo names ir is laikydamas jas 
po savaitę ar raugiau, iki paten­
kindavo savo gyvuliškus jausmus. 
Merginos parkavusios dieviško­
sios sėklos d:žniausiai virsdavo 
prostitutėmis, pabėgdavo į mies­
tus ir ten tęsdtvo savo gyvenimą 
prostitucijos urmuose.

Apšvietos Lupkovas daugiau 
bijojo negu katalikų velnias švęs­
to vandens. Kartais atljzdavo vie­
nas kitas labiau apsišvietęs žmo­
gus, pradėdavo kalbėti apie mo­
kyklą, arba ką-nors kitą, kas lie­
čia jó kerpamąsias aveles nesulig 
jo noro, bematant atsidurdavo

žydėtė žy-

dar vado-

karštos maldos ir badav.tno „su­
teikė dievas visiems senai lau­
kiamą lietų.

šaltojoj ir kiek laiko pasėdėjęs 
būdavo išdeportuojamas. Sektan­
tams susidūrus su kriollais (vieti­
niai gyventojai) ir pramokus js- 
panų kalbos, Lupkovas įsakydavo 
gabentis visiems į kitą vietą. O 
apleista dirbamoji žemė vėl apsi­
traukdavo dirvonais. Toks parsi- 
gabenirhus iš vietos į vietą bėgy­
je kelioliktu metų pasikartojo net 
kelis kartus.

Religinės eigos atsilikdavo 
kas savaitę sekmadieniais. Susi­
rinkusieji gitdoda šventas psal­
mes paties Lupko parašytas. 
Dažniausiai apeigos sibaigdavo 
religiniais šokiais, kur ikinčiųju 
juinio picrtrrtavo iki aukse usj¿ 
laipsnio.

Vienais metais pavasary 
buvo lietaus. Fanaiikai manyda­
mi, kad užrūstino dievą, puolėsi 
prie papočkos, kuris jų nuomone, 
visą gali; bet šis nieko neatsakė 
tik liepė laukti ir būti pasirengu­
siems, kada įsakys, melstis ir ba­
dauti- Praslinkus savaitei ar dau­
giau, kada barometras aiškiai ro­
dė lietų, jis paskelbė visiems kad Į 
pradėtų melstis. Po trijų dienų j

Pasibaigus didžiajam karui, 
padidėjo emigracija. Privažiavus 
daugiau žmonių, prieš kuriuos 
Lupkovas nebepajėgė atsilaikyti. 
Jo įtaka į fanatikų minias pradė­
jo mažėti. ' Vėliaus buvo įsteigta 
mokykla ispanų kalboje. Žmo­
nes pradėjo nebeklausyti jo, kai 
kurie iš naujai atvažiavusių, jo 
mylistai bandė ir per zapsas už­
traukti. Lupkovas, matomai, tik­
rai nesužinojo apie tikybų laisvę 
Sovietų Rusijoj, kad susiorgani­
zavęs likučių būrelį 1925 metais 
išsidangino tenai. Vėliaus tapo 
sužinoti, kad jo viešpatavimas pa­
sibaigė.

Iš kelių čia mano paduotų 
pavyzdžių, manau, bus galima 
iškiai suprasti, ką daro po prie- 

a šventenybių prisidengę re- 
skraiste dvasiški valdovai. 
\tokios yra religijos, visų 

jų tikslą mulkinti darbo nu­
traukti iš jų pas­

kutinius sunk),.; uždirbtus£centus.
mas o veli

I Kaip girdėtų dabar į Argen- 
I tiną atsidangino k Hiatas fašistėlių, 

Tąsa ketvirtam puslapy)

Našlaite
(Tąsa)

Station

Saulutė slirko žemyn varsuo- 
dama vargų ženelę neaiškia raudo 
na spalva. Atsis/eikinus su dienu 
že pasislėpė tin, už kalnų.

Sara su ponu grįždami na­
mon apsistojo pačiame miesto 
gilume prie vieno aukšto namo 
durų. Tai buvo didelis hotelis. 

veik visi išalkusieji mei- 
lės idijotai susiveža jaunas gyve­
nimo nepatyrusias mergeles... 
J šių idijottĮ ranka=r putekv rr a,., 
ryte,

Viduj to namo, visai nedide 
liame kambary, kurį puošė keli 
ant sienų kabanti paveikslai, vie­
na nedidelė šėpa, lova ir staleli;,; 
sėdėjo Sara su ponu ir 
skanei gėrė šampaną.

— Na, ar patinka?... Ar sto­
nus šitas gelsvasai skystimėlis?— 
Ciniškai užklausė Sarytės.

—Nieko sau, patinka,—ru­
duodama linksmai atsakė Saa

— Na, tai da po vieną v ne­
ginkime išsigerti, ar ne? Zitai, 
kad mudu čionai randamés die­
se, atsiskyrę nuo visų mums įe- 
pageidaujamų akių; tai kodėl leš 
negalime ir pasikalbėti sau rei- 
lei, ar ne?

— Ką? Aš nesuprantu. Jis 
kalbate apie meilę... cha, cha, čia., 
apie meilę.. Juk esate vedęs. į iš 
jauna, Jūsų ir Jūsų ponios tr- 
naitė, paimta iš našlaičių nanj; 
na, ir kokia meilė gali būti taie 
mūsų?—išraudusi kalbėjo Sara

—Aš nemaniau, kad tu nn 
taip pasakysi. Mat, kokia ;... 
Rodos, senai galėjai mane sp­
rąsti, kad aš tave myliu 
negu auštantį rytą. Štai, pažvęk, 
man į akis. Kaip jūrės gelnse 
slepiasi bangžuvė, taip manoiir- 
dyje troškimas mylėti tave. O 
tu vis kaip ir nesava.

— Prašau pasitraukti! iš... 
bėgsiu... Leiskite!... Ką Jūs rmo- 
te? Oi!... Kur aš!?

Dabar jau suprato Sarytika- 
me jos likimas. Puolėsi plūdu­
rų, norėjo ižbėgti, bet duiys bu­
vo užrakintos.

—Tai, kokia tu... kariiuo- 
jiesi, nežinodama ko. Tur: su­
prasti, kad esi mano rankos, ir 
kur-gi išbėgsi?

—Leiskite!... Ach, nelaimiga!... 
pro verksmus maldavo Sarjé.

—Cha, cha, cha! Leią.. Gi 
kam čia rėkauti? Nusiramirj. Šią, 
išsigersime, o paskui, žinai,pildy­
si mano norus Ar ne?

Ir puolėsi ponas gaudti Sa- 
jytę. Atsimušė ponas j (j™8 >r

piktai sušuko:-
— Tu, nelaboji, mane pajuo 

ki?! Aš liepiu tau pildyti • ma’° 
įsakymus! Supranti? Nes, kit*>P- 
Šustok! Išsigerkime.

—Ką nori iš manęs? Sakiau, 
kad daugiau negersiu, negaliu.

—Negersi? Suprask, tavo 
gyvybė mano rankose... «

—Būki žmogus. Susimylėki... 
Aš našlaitė, niekuom nekalta...

Gailiai verkdama Sarytė puo­
lė ant kelių, maldavo poną besti­
ją pasigailėjimo. Bet veltui. Iš­
alkęs ... meilės pagriebė ją į sa­
vo tvirtas rankas ir prispaudė prie 
savęs jos sunkiai alsuojančią krū­
tinę.

—Traukis, beširdi, traukis!...— 
sušuko drebančiu balsu Sarytė ir 
įtempus visas savo spėkas gynėsi. 
Pešė jam plaukus, kramtė ir drąs- 
kė rankas. Bet, pagalios, nete­
kusi spėkos, pasidavė...

Nusileidus saulei, sutemo. 
Mėlynoj padangėj sužibėjo milio- 
nai nelygaus didumo žvaigždelių, 
kurios visos neišmatuota erdve 
plaukia didžiojo žvaigždyno, paukš­
čių kelio linkui. Pabudęs dieną 
miegojęs vėjelis susiūbavo gatvių 
šalimis žaliuojančių medžių šake­
les. Netoli už miesto, už bešels- 
tančios jūrės bangų parodė beuž- 
tekėjantis mėnulis savo išgeltusį 
veidą ir vėl pas slėpė už debesų.

Sarytė ¡grasinta pono, kad 
niekam nepasakotų, kas atsitiko 
šią naktį su ja, važiuoja nykio- 

labiis, mis nakties gatvėmis namon. Da­
bar ji jaučiasi dar labiau nus­
kriausta, liūdi nuleidusi galvą, o 
nakties šiurpus vėjelis kedena jos 
išdraikytus plaukus.

Parvažiavus ir niekam nesi­
rodžiusi, nuėjo į savo miegamąjį 
kambarį, krito j lovą ir ėmė grau­
džiai verkti. Ji verkė taip, kaip 
gali vėrkti žmogus netekęs pas­
kutinės gyvenime laimės, vilties 
Neturėjo ji kam pasiskųsti, praė­
jusios nakties skaudžius nuotikius. 
Jinai blaškėsi, verkė ir keikė savo 
nelemtąją dalį.

Prieš auštant rytui Sarytė už­
migo. Mėnesėlis tingiai padange 
slinkdams išlindo iš po debesio, 
nedrąsiai pažvelgė pro stiklo lan­
gą j miegančios Sarytės kambarį, 
paglostė, pabučiavo jos ašaroms 
suvilgintą veidą ir vėl pasislėpė 
už debesio.

(Bus daugiau)
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APIE REVOLIUCION1ERIO 
UŽDAVINIUS

Kada revoliucinis judėjimas 
pakyla, tuomet atsiranda daugiau 
žmonių, norinčių būti revoliucio­
nieriais. O kada tasai judėjimas 
atslūgsta arba kada mes atsidu­
riame tam tikram zigzagu jgubi- 
me, kada renkame savo spėkas 
naujoms atakoms ant kapitalizmo 
tvirtovės, tada silpnieji “revoliuci­
onieriai,, bėga iš mūsų tarpo, o 
ypatingai, jeigu dar siaučia bur­
žuazijos ¡dūkimas, reekcija.

Rusijoj ir Lietuvoj 1905 met. 
buvo atsiradę daug “revoliucio­
nierių,,, nes tuomet daugeliui at­
rodė, kad jau atėjo galas cariz­
mui. Tačiaus, kaip tik likosi nu­
galėta Revoliucija ir pradėjo siaus­
ti reakcija, taip daugelis tų „r 
voliucionierių“ nuėjo velniop.

Lietuvoj 1919 metais, kada 
kūrėsi ir buvo įsikūrus Tarybų 
Respublika, net toki. Bieliniai, 
Bernotai, Vladas Požėla ir kiti 
menševikai buvo veik bolše­
vikais; tačiaus i;- parudę žiurkių 
drąsą, kada pradėjo buržuazija 
imti viršų ir siusdama naikinti 
komunistus.

Pas mus, Amerikoj, 1919 m. 
kada mes kūrėme AKP., delega­
tai atstovavo 58,000 narių; rusų 
federacija turėjo iki 12,000 naiių, 
lietuvių 6,721 ir panašiai su kito­
mis federacijomis. O dar ir prieš 
Palmerio užpuolimus LKS. turėjo 
4,400, rusai 7,000; Ukrainai 4,000; 
Piet-Slavai 2,200 ir tt. O po Pal­
merio užpuolimų federacijos vos 
surinko per 6 mėnesius: lietuviai 
2,500, rusai 3,000, Ukrainai 2,000, 
Piet-Slavai 1,000, ir tt. Kuopoje, 
kur aš prigulėjau, prieš užpuoli­
mus buvo 48 nariai, o po užpuo­
limų likosi tik 13 narių. Dalis 
buvo areštuotų, ištremtų, įkalintų, 1—į, J c,-“ —r-ui Uyo>e'Tia. ).*, 
neturėdami pamatinio supratimo 
apie klasių kovą, pasitraukė.

Būti revoliucionierių ramiu 
laiku kartais būva ir „mada“, bet 
užėjus reakcijai jau yra kas kita; 
tada pasilieka tik tas, kas tikrai 
nori dirbti revoliucinį darbą del 
darbininkų klasės laisvės.

Sovietų SRS. Komunistų Par­
tija yra atsargi su naujų narių 
priėmimu į savo tarpą. Bet ka­
da 1919 met. gręsė pavojus Re­
voliucijos gyvavimui, kada gen. 
Judeničio kariuomenė stovėjo prie 
Petrogrado vartų, tai Petrograde 
(Leningrade) RKP. atidarė duris į 
Partiją ir d. N. Leninas pareiškė: 
„Škurninkai dabar tik bėgs iš Par­
tijos, nes niekas juos nevilioja j 
ją, o priešingai, Partijos nariams 
gręsia kilpa, ir į Partiją ateis tik 
tas, kam brangi Partija, revoliuci­
ja ir Sovietų valdžia “

Būti Komunistų Partijos nuo­
latiniu nariu yra garbingas ir sun­
kus darbas. Tai reikia sąmonin­
gam darbininkui ir darbininkei 
būti. Reikia žinoti tą, kad klasi­
niai susipratusio darbininko ir 
darbininkės yra vieta jo klasės 
Partijoj. Nereikia žiūrėti į savo 
klasės Partiją, kaipo į pakelio 
karčiamą—„kada noriu, galiu u- 
žeiti ir kada noriu, galiu apleisti.“ 
Reikia prigulėti ir aktyviai dirbti; 
reikia mylėti Partiją labiaus, negu 
viską, nes tik jos pagelba bus ga­
lima išvesti darbininkų klasę prie 
pergalės, prie pasiliuosavimo.

Taktika.
Partijos nario taktika negali 

skirtis nuo Partijos taktikos. Kas- 
gi būtų, jeigu mes kiekvienas 
Partijos narys eitume taip, kaip 
kurio galva diktuoja? Suirutė. 
Todėl, kad darbas eitų sėkmin­
gai, kiekvienas Partijos narys turi 
laikytis Partijos išdirbtos taktikos, 
o Partija — Kominterno. Mes, 
Partijos nariai, o kiek tik galima 
ir mūsų simpatikai, bepartyviai

darbininkai—turime mušti į vieną 
Helių, į vieną tašką. Negali būti 
pasiskirstymų, pasidalinimų, o y- 
patingai ten, kur yra visokių pa- 
žvalgų darbininkų: unijose, kliu- 
buose, apšvietos organizacijose, 
pašelpos susivienijimuose ir tt. j 
ką-gi mes būtume panašūs, jeigu 
ten nuėję ėstumės tarp savęs? Ką 
pasakytų darbininkų minia? Kiek­
vienas protingesnis darbininkas 
pasakytų: „KoH ten jie susipratę 
darbininkai, .¡eigų tarp savęs ėda­
si, kaip kuinai.“

Re/Oliucinių darbininkų tar­
pe *iri būti vienybė, ; dėžinė 
disciplina— kaip Partijoje, taip ir 
už jos sienų. Kas pradeda už­
puldinėti sąmoningus ciarbininkus, 
kaip kad daro p. Baltrušaičio se­
kėjai išvien su fašistais, tautinio 
kais, menševikais ir kitais atžaga­
reiviais, tas yra jau perėjęs į prie­
šų pusę, tas yra darbininkų ne­
prietelius ir jį nepaslėps „gražios“ 
plunksnos, nes jo darbai nusako 
jo esmę.

Giminės.
O kaip su giminėmis? Yra 

darbininkų, kurie sako: „O kaip 
aš galiu atsiskirti nuo savo gimi­
nių? Kaip aš juos paliksiu? Kaip 
aš eisiu prieš juos?“ Ir kai kurie 
del „giminių“ net prieš savo kla­
sinius draugus išeina. Tai yra 
milžiniška klaida.

Mes juk visi turime daugiau 
ar mažiau giminių; tat argi del to, 
kad jeigu mūsų giminės yra kon- 
servatyvės, ir mes tokiais turėtu­
me pasilikti? Ne, ir tūkstantį 
kartų ne! Jeigu visi imtų pamėgž- 
džioti savo giminėms, tai visokis 
progresas pasaulyje turėtų sustoti. 
IcrSvą jų bendros pažvalgos, ben­
dra idėja, bendras darbas dėl 
darbininkų klasės laisvės. Gimi­
nystė negali daryti jokių kliūčių. 

¡Sąmoningų! darbininkui reikia 
kaip kitus darbininkus, taip ir sa­
vo gimines traukti į kovą, į bend­
rą darbą, o kurie laikosi užsispy­
rę, su tais nutraukti ryšius, už­
miršti, atmesti juos. Ir taip revo­
liucionieriai daro. Būtų galima 
privesti tūkstančiai faktų, kaip re­
voliuciniai darbininkai atsižada 
savo giminių, kurios eina prieš 
darbininkų judėjimą. Štai vienas 
pavyzdys: Kada kantoniečių ge­
nerolas Chiang Kai-Shek pabėgo 
iš revoliucionierių tarpo perėjo į 
imperialistų pusę, išduodamas 
Chinų Revoliuciją, tai jo sūnus 
Maskvoj išleido pareiškimą, ku­
riame sako: „Chiang Kai-Shek 
buvo mano tėvas ir revoliucinis 
draugas. Jis dabar liko mano 
priešu. Kelios dienos atgal jis 
numirė kaipo revoliucionierius, o 
prisikėlė kaipo kontrrevoliucio­
nierius. Jis vartojo gražius žo­
džius apie revoliuciją, bet prie 
patogios progos išdavė ją. Neat­
rodo, kad Chiang Kai Shek tęs 
kovą prieš Chang Tso-Liną (im­
perialistą). Šalin Chiang Kai-She- 
ką! Šalin išdaviką!“

Tai taip sūnus, kovodamas 
už darbininkų ir visos biednuo- 
menės reikalus, pasmerkia savo 
tėvą, tapusį išdaviku. Antras pa­
vyzdys. 1920 metais, Archangels­
ko fronte, vieną raudonąjį pulką 
vadovavo d. Ivanovas. Raudoni 
žvalgai sugavo kontrrevoliucio­
nierių šnipą ir atvedė pas raudo­
nojo pulko komendantą. Komen­
dantas pažino, kad šnipu- yra jo 
sūnus Petras Ivanovas. Tėvas j- 
sakė: „Vardan Revoliucijos sušau­
dyti šį išdaviką!“ Ir šnipas likosi 
sušaudytas.

Revoliucija ašarų nežino. Re­
voliucija ir klasių kova šluoja ir 
gimines nuo kelio, jeigu jos yra 
blėdingos darbininkų klasės rei­

todėl, kad jie pilnai supranta, jog 
tai yra naturalis dalykas klasių 
kovoj, kad tai yra jiems kaip ir 
daugeliui kitų darbininkų klasės 
darbuotojų neišvengiama mirtis, 
nes buržuazija, gelbėdama savo 
tvarką neturi pasigailėjimo linkui 
darbininkų darbuotojų.

Politinių kalinių klausimu, 
kaip reikia nžsilaikyti, patariu 
kiekvienam darbuotojui perskaity­
ti šiuos straipsnius, tilpusius LKP. 
organe „Komuniste:“ „Reakcija 
ir jos vaisiai.“—„K.“ No. 164; 
„Budelių naguose.“—„K.“ No. 175 
„Patarimas jauniems draugams.“ 
—„K.“ No. 183; „Kalėjimas—mo­
kykla.“—„K.“ No. 189; ir „Kaip 
miršta komunistai.“ —„K.“ No. 
225. Bei laiškai draugų: K. Po­
žėlos, K. Giedrio, Greifenbergerio 
ir kitų.

Kiekvienas draugas ir draugė, 
stodami j savo klasės Partiją, į 
savo klasės kovotojų armiją, turi 
žinoti, kad jis tampa kareiviu, 
kovotoju už naują tvarką; turi 
žinoti, kad buržuazija linkui to­
kių kovotojų pasigailėjimo neturi.

Draugai ir draugės! Nežiū­
rint, kad klasiniai susipratusio 
partijinio proletaro ir proletarės 
darbas nėra lengvas, nežiūrint, 
kad daugeliui veiklesnių draugų 
ir draugių prisieina nukentėti nuo 
buržuazijos dūkimo, bet tas ne­
gali mus, darbininkus, atgrąsinti 
nuo klasių kovos už darbininkų 
klasės laisvę. Mes turime dirbti 
su didžiausia energija ir pasiau- 
kavimu, turim išmokti taip veikti, 
kad save ir Partiją apsaugojus 
nuo buržuazijos smūgių.

Kiekvienas ir kiekviena, ku­
rie tik yra susipažinę su klasiniais 
darbininkų reikalais, privalo pri­
gulėti savo klasės Partijai—Ame­
rikos Darbininkų (Komunistų) 
Partijai, nes kiekvieno sąmoningo 
kovotojo yra ten vieta— po revo­
liucine komunistinės kovos vėlia­
va.

—D. M. Šoiomskas.

kalams. Drg. B. Baks taip piešia 
revoliucfonierio tipą: „Vienas 
nelaimingų , buožių būdo Paryžiaus 
komunos vadų buvo jų jautrumas 
link buržuazinės visuomenės nuo­
monių. Pirma, ko reikia išmokti 
revoliucinio judėjimo vadui, tai 
tvirtai neapkęsti uiicialinės visuo­
menės „civilizuoto pasaulio“ nuo­
monės. Revoliucijos vadas priva­
lo gerai užgrūdyti savo širdį, kad 
ji nejaustų „baimės drebulio“, 
„paniekos,“ „pasipiktinimo,“ iš 
savo priešo; revoliucijos vadas 
privalo išmokti šypsotis, girdint 
buržuazijos nuomones, kuriomis 
taip duosniai barstys ir revoliuci­
onieriui ir jo darbams “—“Pary­
žiaus Komuna,“ pusi. 63-64.

Užsilaikymas.
Revoliucionierio p«tvyzdingas 

užsilaikymas, tai yra viena iš jo 
revoliucinių darbo dalių. Revoliu­
cionierius netik turi plačiai per­
matyti gyvenimo bėgį, netik turi 
vadovauti darbo minioms jų ko­
voj, bet jis turi būti ir pavyzdin­
gas. Jo elgėsis turi būti pavyz­
džiu del kitų. Streiko metu jis 
turi būti pirmasis kovos lauke, 
jis turi laikytis gerame ūpe palai­
kyti tinkamoje dvasioje kitus. Ka­
lėjime jis negali nosį pakabinti 
ir vaikštinėti, dūlinėti; jis turi ir 
ten bū i drąsus ir palaikyti ūpą 
pas silpnesnius, aiškinti kapitalis­
tinės tvarkos netinkamumą, iš­
mokti ir kitus išmokyti labiaus 
branginti visos darbininkų klasės 
reikalus, negu kad sa/o asmens, 
jis turi kiekvienu klausimu išdės­
tyti teisingą poziciją, nepaisant 
kad kai kurie darbininkai ir ne­
sutikti su tą pozicija. Daleiski- 
me, prasidėjo imperialistinis karas 
ir buržuazijai pavyko apgauti di­
džiumą darbininkų klasės ir pavi- 
lirdi—prv-lram Rū&nil garsa'b’,- -ta- 
da revoliucionierius turi iškelti 
karų blėdingumuį k -j¡á„i¡¿k¡nU tiK- 
rftsiaš karų priežastis ir darbinin­
kų klasės uždavinius. Revoliuci­
onierius negali vilktis uodegoje 
darbininkų klasės. Jis turi žygiuo­
ti pirmose eilėse ir vesti darbinin­
kų minią paskui save.

Buržuazijos užpuolimų, areš­
tų, tardymų laiku ir kalėjime rei­
kia laikytis drąsiai, neplepėti nie­
ko apie kitus draugus, apie Parti­
ją, nepasiduoii anį provokatorių 
meškerės, geriausiai tylėti, neat­
sakinėti be savo apgynėjo patari­
mų ir tt.

Atsiranda kartais tokių šiau- 
dadūšių, kurie kada yra laisvi, 
tai šaukia-rėkia apie revoliuciją; 
bet jeigu tik pateko į buržuazijos 
rankas, tai plepa ¡visokias nesą­
mones, vaduojasi supratimu: „Vi­
saip reikia verstis,“ kad duonutę 
užsipelnius, „visaip reikia verstis,“ 
kad ir savo kailį išgelbėjus. Taip 
darė Lietuvoj niekšas A. Bernotą, 
kuris aiškinosi, kad netik nebuvo 
komunistas, dirbdamas slaptoje 
LKP. spaustuvėj, bet net priešas 
jų buvo ir tik dirbęs už pinigus. 
Taip daro ir daugelis kitų šiau- 
dadūšių.

Įvairūs škurninkai, visaip var­
tydamiesi, mano esą labai „gud­
rūs,“ tačiaus jie atlieka išdavys­
tės darbus ir patys save sunaiki­
na; tankiai buržuazija tokius šiau- 
dadūšius dar labiaus nubaudžia, 
nes jie viską priplepa.

Sąmoningas "revoliucionierius 
visuomet pirm on vieton stato Par­
tijos ir darbininkų Masės reikalus 
ir todėl kantriai ir iamiai slaiko 
visus smūgius buržuazijos ir net 
didvyriškai miršta, nes jis supran­
ta, jog klasių kova nėra galima 
be aukų.

Drg. Karolis Požėla savo 
priešmirtiniame laiške rašo: „Spren­
dimą visi išklausė rimtai ir labai 
ramiai, drąsiai eina visi mirti Ne­
bekalbant apie kitus ir Čorny 
laikosi gerai.“ Kągi tas reškia? 
Tas reiškia, jog visi nuteisti ko­
munistai išklausė fašistų nuos­
prendį ramiai ir drąsiai eina mirti 

Anarchistai 
pasitarnauja 

imperialistams
Šiomis dienomis B-Aires m. 

anarchistinio pobūdžio organiza­
cijos pasirodė labai susirūpinę a- 
pie bolševikų terorą. Jų organas 
„La Protesto“ 15 d. š. m. grau­
džiai apverkdams kelato dabarti­
niu laiku Rusijoj nužudytų manar- 
chistų, kaipo Anglijos agentų. 
Rašo: „Nužudžius Varšavoj Vai- 
kovą, iš tos priežasties visoj Ru­
sijoj prasidėjo nauji pogromai. 
Bet tik nė prieš žydus, kaip pir­
miau būdavo, ale prieš tuos, ku- 
riuosv čekai turi ant akių.“

Čia „La Protestas“, turbūt, 
buvo užspringęs žuvyte, kuri 
maudėsi kapitalistinėj baloj, kad 
nesmerkė manarchistus, bet nu­
suko visai kiton pusėn. Del a- 
narchistų, nužudymas vieno ar 
kito komunisto turi labai menką 
vertę. Todėl jirfrT neprotestavo 
kaip ir visi kitiS* buržujų klasės 
laikraščiai, kuomet liko Lietuvo­
je sušaudyti penki komunistai ir 
generolas Kleščinskis, jie nepro­
testuoja prieš Bulgarijos kartuves, 
nei prieš imperializmo darbus Ki­
nijoj, bet kuomet Rusija sušaudė 
vieną ar kitą kontrevoliucionierių 
monarchistą, Anglijos agentus, 
kurie nesenai korė, šaudė, Sibiran 
trėmė susipratusj proletariatą, o 
jei šiandien tasai pats proletaria­
tas prie slenkščio nusikaltimo pa­
ėmė už gerklės, tai anarchistai 
pakėlė baisiausj gvoltą.

Rusijoj nėra sušaudyto nė 
vieno iš darbininkų, išskiriant bu­
vusius caro laikais budelius, ofi- 
cierius, generolus ir panašius, ku­
rie su Anglijos pagelba daro vi­

sokiu: suokalbius prieš Sovietų 
Respolikas. Anglijos lordai gud­
rūs: ie gerai žino, kad Šiandie­
ninė ovietų Rusija—yra tarptau­
tinės revoliucijos avanguardas. 
Todelji ir yra pasiryžusi Rusijai 
užduci vieną ar kitą nemalonu­
mą. 3et tie proletariato klasės 
išdaviai, ponai anarchistai ir da­
lis Aiglijos leboristų del Rusijos 
apsivlymo nuo negeistinų ele 
menti—iš kailio neriasi kartu , su 
visa krptautine kapitalistų spau­
da lelia protestus. Tie ponai 
nesujranta ar nenori suprasti, 
kad ksai karas, j kurį Anglija no­
ri jtraikti Rusiją, nėra karas prieš 
Rusiją bet karas prieš visą tarp­
tautinį susipratusj proletariatą. 
Rusija tą visą gerai permato, ji 
žino, kieno ir delko yra organi­
zuojama spijonažai, terorai ant 
Sovietų valdininkų.

Stallon.

Vengkim 
nesusipratimų

Pradėjus tvertis kokiai nors 
darbininkų organizacijai, tuoj kaip 
jau ji įeina j tikras vėžias, nusis­
tatė sau kryptį, greitai pradeda 
darbas plėstis, kartu su tuo ple­
čiasi joje ir visoki nesusipratimai, 
kurie tam darbui padaro nemažai 
žalos. Daugiausia išeina nesusi­
pratimų iš viršūnių,—iš tų kurie 
užima žymesnes vietas organiza- 
tiniam darbe. Daugiausia pasitai­
ko taip: Kuomet jau organizaci­
ja šiek tiek sustiprėja, pradeda 
pritraukti prie savęs daugiau dar­
bininkų, ir tuojaus viršūnėse kyla 
ginčai, darbas lieka suparalyžiuo­
tas. Kartais tas nesusipratimas, 
tie ginčai sudaro net eksplioziją 
organizatfntam darbe,—organiza­
cijos skylimas.

Kad išvengus tokių kivirčų, 
patartina veikėjams vengti tarpu­
saviu barnių, o jeigu ir išeina ko­
kis nors nesusipratimas, tai reikia 
išspręsti geruoju, nes kuomet pri­
eina jau prie to, kad reikia tą vi­
są bylą nagrinėti visiems, tai kar­
tais gali atsitikti, kad kaltas as­
muo lieka pateisintu o nekaltas 
apkaltintu.

Dirbkime santaikoj, draugai!

Vargo Ašara.

Atsirado mūsų 
tarpe apgavikai

1926 met. birželio mėn. 12 d. 
Lietuvių Pašalpos Draugijos Cor- 
doboj, buvo surengtas vakarėlis 
su vaiciinimais, šokiais ir bufetu. 
Žmonių buvo atsilankę gana daug. 
Visi laikėsi tvarkingai. Po vaidi­
nimų pasišoko ir užganėdinti iš­
siskirstė.

Vienas draugas iš narių, P. J. 
pasižymėjo godulystėj. Jis išėmė 
iš bu eto už kelis pezus prekių 
ir nesumokėjęs už jas apleido va­
karėlio butą.

Po šio nuofikio pareikalau­
jant sumokėti vakarėly padarytas 
skolas visados jis atsiprašydavo, 
kad neturys, kada turėsęs, žadė­
davo atiduoti.
' Galų gale minėtos draugijos 

pirmirfinkas St. Mikalajūnas, įtei­
kė J. ultimatumą. Jis atsakė: „Kiek 
mano yra iš bufeto išimta, tiek 
aš esu sumokėjęs narinio mokes­
nio, o jei dar kiek trūksta, kada 
turėsiu, atiduosiu.

Patartina J. padarytas draugi­
jai skolas išmokėti greičiau ir a- 
teity tokiomis kiaulystėmis neuž- 
siimdinėti.

Draugijos Narys.
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Šventas Antaras 
—suskaldė

galvas

Iš Sao Paulo 
padangės

Fašistu-krelikalu lizdas

b;želio 
,S/ento

VILLA DIEGO. 12 
š..;m. Įvyko pas A. D. 
Antano“ varduvės. Kad pažymė­
ti Antano varduves, parsnešta 
svąiginamųjų gėralų ir padėta 
girtuokliauti. Begirtuokliaujami 
nekurie svečiai susipyko ir kilo 
ginčai, o pagalia us ir pešynės. 
Leista darban šaltieji ginklai—pei­
liai ir buteliai. Tokia kova . ilgai 
negalėjo tęstis. Nugalėtojams 
prisiėjo bėgti. Bet pergalėtojams 
pasilikus kovos vietoj, taip buvo 
karingumo..kupini, : kad net už­
puolė ten pat esančius, kurie mū­
šio laike ¡taikėsi neutraliai. Šie 
užsibarikadavo viename kambary 
ir nutarė gintis .iki paskutinio la­
šo kraujo... Bet kur tau. Mūsų 
didvyriai šturmu, kad puls prieši­
ninką ir sulaužė .barikadas! Ir vėl 
pergalėjo...

Bet nugalėtojams šį kartą a- 
tėjo pagelbon policija. Atėjusi 
policija rado labai nukentėjusį 
nuo karės kambarį, visus ja­
me esamus ddiktus ir rado pen­
kis- sunkiai sužeistus. Kuriuos ra­
do- nesužeistus arba lengvai su­
žeistus, nusivedė su savim. Ne­
kurtuos ant rytojaus paleido, o 
kiti po savaitę patupėję, po kau­
cija tapo iki teismui paliuosuoti.

Tai mat kokią koravonę šven­
tas Antanas užleido ant tų, kurie 
jam surengė pašėnavonę.

Reikia pastebėti, kad nekurie 
mūšio dalyviai yra LPDAŽ nariai 
ir tą dieną kaip tik buvo jos na­
rių susirinkimas. Bet jie vieton, 
kaki lankyti susirinkimą— nunešė 
savo galvas šventam Antanui sus­
kaldyti.

Draugai, tai negražus pasiel­
gimas. Dabar, kuomet visi dar­
bininkai savo jėgas taupo del 
paskutinio mūšio su mūsų visų 
baisiausiu priešu-kapitalizmu, jūs 
savo'jėgas ir sveikatą aukojate 
ištyžusiam ■ šv. Antanui.

¡Ateity, draugai, venkite tokių 
nemalonumų!

Korespondentas

Jei nori žinoti kas dedasi 
pasauly, skaityk „Rytojų“

Nusižudė 
carbernis

VILLA DIEGO. Pas pilietį J. 
Rukšį gyveno jaunas, apie 25 m. 
FCRPR. dirbtuvės darbininkas, 
vardu MaksimnKuznécov. 16 bir­
želio š. m. jis .išvažiavo į miestą 
Rosaría; išvažiuojant pasakė šei­
mininkui, kad ant vakarienės ne­
būsiąs.

Ant rytojaus vietiniam laik­
rašty „La Capital“ skaitome: „Ro- 
zarioj cal. San Juan viename res­
torane nusižudė tulas Maksim 
Kuznecov.“

Minėtas jaunuolis buvo Dono 
-kazoko sūnus, i Jis tarnavo kont-Į 
revoliucionierių karuomenėj ir ko­
vojo. prieš Sovietus. Bet kuomet 
Sovietai sutriuškino visus balta­
gvardiečių pulkus, tai sumuštosios 
armijos tikučiai išsisklaidė po vi-‘ 
sas šalis.

M. Kuznecovas vis laukė 
.kuomet Sovietai grius ir jų vieton 
atsisės vėbkoks nors caras.
Bet veltui. Sovietai netik kad 
negriūva, bet kasdien vis tvirtėja. 
Ir dingo viltis pas Kuznecovą su­
laukti caro laikų. Sąžinė, mato­
mai,] jį graužė, delei ko jis ir nu­
sižudė.

Užplūdus lietuviams Braziliją 
pradėjo steigtis draugijos. Pir 
mas pasiskelbė K. Norkus, kad 
jis turys kontorą ir galys per ją 
išvežti keleivius į visas šalis ir dą 
papiginta kaina. Sužinojau apie 
tai ir aplankiau kontorą. Tai ne 
kontora, bet tik paprastas gyve­
namas kambarys. Nuo pašalinių 
nežinojau, kad dar iš šios „kon­
toros“ nei vienas žmogus niekur 
neišvažiavo. Tiek to.

Kiek vėliau K. N. sumanė 
leisti laikraštį ir metams jo kainą 
nuskyrė 8 milreisus. Kvietė ir 
mane užsiprenumeruoti, pridur­
damas, kad kaip tik rasis 150 
skaitytojų, tuomet jau bus galima 
leisti laikraštį. Dabar K. N. jau 
nesigirdi, kur jis dingo, o laik­
raštis taip ir pasiliko neišleistas.

Paskutiniu laiku atsirado vie­
nas škaplierninkas, kuris rūpinasi 
sutverti draugiją Lietuvių Susivie­
nijimo Brazilijoj. Jau iš valdžios 
turi ir leidimą išgavęs, o 29 ge­
gužės š. m. įvykdė tos draugijos 
.susirinkimą.

Apie susirinkimą daug ką 
negaliu nupasakoti, nes atsilan­
kiau suvėlavęs, kuomet jau tulas 
gaivalas reklamavo skaplierninkų 
kromelj. Paskui jis pranešė, kad 
kalbės tiką iš Lietuvos atvažiavęs 
Stankaitis, kuris gyrėsi, kad jis y- 
ra liaudininkas.

Bet jo iškalbumas, tu svieteli, 
ikaip pradėjo postringuoti... klau­
siau išsižiojęs ir nieko negalėjau 
.suprasti, tik vis „sakysim, nesaky­
kim, pasakysim, sakysim“, o dau­
giau ir nieko negalėjau suprasti...

Po „prakalbos“ pirmininkas 
paaiškino apie narių mokėcij—ir 
pridūrė, kad yra padaryta 200 
mliel'eisų skotos. rs nartų tarpo 
pasigirdo reikalavimas perrinkti 
valdybą. Bet tas, matomai, pir­
mininkui nepatiko, nes jis garsiai 
pradėjo bliauti ir po šio susirin­
kimas užsibaigė.

5 birželio šios draugijos v bu­
vo suruošta šokių vakarėlis. Žmo­
nių prisirinko gana daug. Pirm 

. šokių, koks tai gaivalas padarė 
pranešimą iš Pabaltikos valstybė­
lių santykių, o po šio pranešimo 
p. Smirdėlius (taip jį čia vadina) 
pasisiūlė publikai, kad jis nori 
uždainuoti „Lietuvos Himną“.

—Prašom, prašom, —kas tai 
iš publikos atsiliepė.

Ir Smirdėlius kretendamas 
balsą, kaip ožys, 

pradėjo bliauti „Lietuva Tėvyne 
mūsų, tu didvyrių žeme“. Jam 
turavojo vienas nusigėręs vyrukas.

Pabaigęs smirdėlius Himną, 
kaip pradės šaukti: „Valio Vii-i 
nius“, ir kad da biskį, tai polici­
ja būtų per pasiutusį suėmus ir 
į durnių namą pasodinus.

Iš šio trumpo rašinėlio, skai­
tytojai supras, kad ir pas mus ro­
dosi šiek tiek gyvumo, tik tas gy­
vumas pradedamas ne iš to galo. 
Taip, ne iš to galo, vieton, kad 
mes atvažiavusieji j Braziliją tver­
tume darbininkiškas draugijas, 
kaip daro mūsų broliai kitose ša­
lyse, pasidavėme save suva­
džioti fašistinio raugo elementams, 
kuriuos mes palaikom savo sun­
kiai uždirbtais centais. Ne, drau­
gai Braziliečiai, mes neturim sa­
ve duoti fašistams suviliot. Kuo 
greičiau turim visus tuos vadus 
paėmę už ausų mesti iš savo tar­
po arba išeiti iš. jų draugijos ir 
tuomet jau sutversim grynai dar­
bininkišką organizaciją.

Ndekęs darbo nutariau ap­
leisti pnvinciją ir po keletos die­
nų atsidūriau pas vieną savo drau­
gų Buenos Airese. Pasidalinus ke­
lionės (¡pudžia s pareiškė man 
draugas, kati čionai yra susitvė­
rusi, nevi tai bepartyvė dr-ja “Lie­
tuva,, kuios narių eiliniai susirin­
kimai bina kiekvieno mėnesio 
paskutinį sekmadėnį; pastarajam 
pareiškiat norą dalyvauti, tad kar­
tu ir nuvykome š. m. birželio 26 
d. aukščau paminėtos draugijos 
buveinėn, Calle Anchorena 28. 
Susirinko apie 16-tą vai. virš 20 
asmenų; leletas iš jų buvo man 
pažįstami, nekuriu net žinoma bi­
ografija čir iš Lietuvos. Susirinki 
mą atidan Valdybos pirmininkas 
Kazys Maišauskas, pasveikinąs su­
sirinkusius ir pasiūlė išrinkti tos 
dienos susirinkimui vesti prezidiu­
mą. Išrinkis prezidiumą ir nusta­
čius dienovaikę prasidėjo disku­
sijos įvairius klausimais. Apie3-tį 
dienotvarkis punktą referavo Val­
dybos pirnininka's ir pranešė susi­
rinkimui sekanti: 1) kad draugijos 
naiys Bronius Steponaitis, būda 
mas prezidumo dalyviu sufalsifi­
kavo įvykusių visuotinų dr-jos na­
rių susirinMmų iš š. m. Vasario 
mėn. 27 d. ir balandžio mėn. 3d., 
protokolus Nr. 3 ir 4. —

2) kad Bronius Steponaitis su 
Vincu Pašištevičiu būdami revizi­
jos komisijos sąstate padarė nuta­
rimus nedal/vavusių posėdyje 3-jų 
narių vardu ir pasiskirstė be jų ži­
nios pereigomis; nedalyvavusieji 
posėdyje revizijos komisijos nariai 
užprotėstavo ir pranešė Valdybai, 
kad del tos priežasties atsisako iš 
komisijos.

3) kad draugijos buveinėje 
nežinomais asmenimis cenzūruoja­
mi laiškai ir pc»uuvumni vainyoar 
afnlėštais bei perklijotais, kas da- 
leidžia galimybę* manyti kad ko­
respondencija gaunama ne visa; 
tolabiaus, kad į nekurius laiškus 
buvo pasiųsti net atsakymai be ži­
nios Valdybos. Po to buvo pers- 
kaityta suklastuoti protokolą1' ir ke-

lėtas įvairių dokumentų, kaipo me­
džiaga įrodymui nusikaltimų.

Kuomet Valdybos pirmininkas 
darė pranešimą, kėli asmenys ne­
rimavo ir nuolatos trukdė jam kal­
bėti, bėgiojo į gretimą kambarį pa­
sitarimui, vėliaus grįžę ėmė rėkti 
visa gerkle: “nėc.uosim daugiaus kai 
bėti Mališauskui,,. Kilo triukšmas, 
kuriame pasižymėjo savo garsin- 
gumu šie: Balčiūnas. L Skinkis, V. 
Pašiškevičius ir B. Steponaitis. Va­
dovavo triukšmadariams Balčiūnas 
ir koliojosi lyg norėdamas tuomi 
pasigirti bei išsiskiri iš savo drau­
gų: jo taradaika išpliauškė daugy­
bę nevartojamų spaudojtkišsireiš- 
kimų. Jis net pasisiūlėišmešųval■ 
dybos pirmininką ant gatvės m«a- 
aukoti iš savo kišenio penkesaL 
išimtis centavų ant sugrįžimo na­
mo.

Esu tikras, kad tas akiplėša už­
simiršo; nes ankščiau negu rodyti 
savo milaširdingumą, geriau atsi­
lygintų su skolininkais, kurių jis tu­
ri daugiaus negu ant galvos pas 
jį plaukų; reikalui esant bus gali­
ma nurodyti nekurias stambesnias 
jo operacijas, kurias yra padaręs 
Lietuvoje ir Vokietijoje, taipogi yra 
žinoma, kad šį tą spėjo jau prigau­
ti ir Argentinoje.

Valdybos p rmininkas pareiš­
kė susirinkimui, kad toliaus pana­
šiuose sąlygose pasilikti negali,' 
nes nebeduoda kalbėti ir grąsina 
pavartoti prievartą, todėl demon-1 
stratyviai apleido susirinkimą. Pa­
šaliniam žmogui buvo aiškiai su­
prantama, kame dalykas ir kodėl 
tie abivateliai griebėsi smurto prie­
monių. Taipogi neapsiriksiu pada­
ręs sekančią išvadą, būtent: kad 
po priedanga žodžių; — “Beparty­
vė draugija “Lietuva,, yra organi­
zuotas Fašistų krelikalų lizdas,, 
Patartina lietuviams apsisaugoti nuo to eiememrfrminsJLjmnibjCi- 
du užgrobęs valdžią persekioja ir 
terorizuoja liaudį Lituvoj.

bus daugiau.
Antifašistas.

įBubich, Lisk, Alinauskaitė, Tiurėk, 
I Dapkus, Nagrockas, Žaliukitė, Mi- 
jalevich.

i Valantai trisdešimt centų, 
Radzevičius dvidešimt penkis c.. 
N. N.20 c

Rastauskas penkioliką centų ir 
Kuikulis aštuonias dešimt centų.

Viso 22,'90

KOKIAM TIKSLUI TARNAUJA 
RELIGIJOS

(Tąsa nuo antro puslapio)

kurie daro sąrašus ir- renka iš ne­
susipratusių darbininkų penkines, 
kad atsikviefus iš Liemvos juodą­
ją siurbėlę parazitą, kuris skleis 
religinius monus tarpe darbo mi­
nių.

Draugai-ės! Nesiduokite ša­
rve kvailinti, atsilankius tiems pen­
čių rinkikams j jūsų butą, pa­
valykite juos šluota per akis. 
Tegu) nej vienas sunkiai uždirb­
tas cenKų nepatenka to juoda­
šimčio atgabenimui ir palaikymui!

Dėdė Juozas.

Susivažiavimas 
ir Vakaras

9 liepos š. m., 9 v. ryto pra­
sidės LDADPA susivažiavimas; 
Puentecito 2333 Dep. 2, B. Aires.

Tą pačią dieną 8 v. 30 m. 
vakare įvyks lietuviu Vakaras;1 Sa 
ilion „Vorvarts“, calle Rincon 1141, 
'B. Airės.

Minėtos draugijos DMR. per 
statys scenoj penkių veiksmų gy 
genimo vaizdelį „Iš Meilės“.

O «akvs orą įkalbą; paskui sokiat ir skrajuke 
■ Muzika susidės iš geriausių 
groikų ir griež ūki pat ryto.

Kadangi į susivažiavimą kvies­
ti ir nuo kitų draugiją atstovai,

TJodel visi kaip vienas j vakarą!

Senas Brazilietis.

Korespondentas

Darbininkų spauda gali 
gyvuoti patiems darbininkams 

jų palaikant.

AUKOS “RYWJAUS,, NAUDAI 
SURINKTOS LAIKE PIKNIKO 

QUILNIES PAJŪRY

1) Vaitkus 
P. Ivoškevičius 
V. Andritška 
S. Survila 
A. Ūdra 
Ruzvilis 
Mykolaiti» 
Staškauskas 
Radzevičius

10)
H)
12)
13)
14)
15)
16)

2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)

K. Undraitis 
V. Kitra 
Gervė ' 
Survila 
Libaitis 
S. Staneika 
Pilkauskas

$ 2,00 
„ 2,00 
„ 2,00 
„ 2,00 
„ 1,00 
„ 1,00 
„ 1,00 
,. 1,00 
„ 1,00 
„ 1,00 
„ 1,00 
„ 1,00 
„ 1,00 
„ 1,00 
„ 1,00 
„ 1,00

17) Manstavičius
18) Br. Švedas
19) Ld. Švedienė
20) Buganauskas
2’) Gabalas

1,00 
1,00 
1,00 
1,00 
i,oo 

Viso S 26,0
Surinkta aukos politiniams ka­
liniams 18 birželio 1927 m. (per 

šokių vakarą) Berissoj.
Du pezu aukavo Gladutis.
Aukavo po vieną pezą: Mi­

siūnas, Juzakas, Stasiškis. Miliau­
skas, Matskevičius, Staškauskas, 
Stakauskas, Oruče, Merkis, Ne- 

niškis.
Po penkesdešimt centų: Slo­

gutis, Andriuška, Jaučeris, Vaitkus, 
Ivoškevičius, Ivoškevičienė, Toto­
rius, Kondrotas, Leonas, Šeškus,

LDADPA-CK.

A A A A AÁ A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A

< ^SIUVĖJAS. J. NEN1ŠK1S
Calle Perų 1162

<3 Rūbai puošia miestų frantus 
4^ Ir aprengia elegantus

Geras je pasiūs siuvėjas —
1 Džiaugsimi kur tik neėjęs — 

Rūbą grižų girs visi...
"M Jei dabitas tu esi, 
<5 Ir siuvėjo reikalingas, — 
4^ Būk taupus ekonomingas! 
^4 Drąsiai ženki pas NEN1ŠKĮ, 
21 Negaišupdamas nė biškio, 
21 Savo norą pasakyk 
"M Ir drabuij užsakyk, — 
<J Džiaugsies jojo darbu grynu, 
4^ Ir ne vienas — su kaimynu!

Sveika bus plonai kišenei...

Paieškau žento Aleksandro 
Bičkausko ir duktės. Jie su šeimy­
na iš Lietuvos tapo nuvežti Brazi­
lijon.

Aš gavau nuo jų iš pradžių du 
laišku, o daugiau nesigirdi, kas su 
jais atsitiko.

Aleksandra Bičkauskas Lietu­
voj gyveno Aukštojoj Panemunėj. 
Atvažiavo Brazilijon 1926 m. 4 ba­
landžio. Jų pirmas antrašas toks:

Brazil, Sao Paulo, Anapolis, 
Facent Sabastion.

Kas žinote apie juos, malonė­
kite pranešti žemiau paduotu ma­
no antrašu.

Magdė Sakalauskienė
332 Morris Ave., Cudahy Vis., 

U. S. A. Estados Unidos (Nort 
Amerika).

B-Aires

—

«<3
K5

m-

21 Darbas atliekamas Paryžiaus ir Berlyno 
"M nadomis, taipgi greit ir sąžiningai, Kainos 
■^prieinamos. Turiu didelį pasirinkiamą Viso­
ckiu medžiagų.

į —------------------W4^M**O»<*W***)|^y**** Iv^vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv

Redakcijos atsakymai

Tyto Želiui: Jūsų žinutė tilps 
sekanty N r.

Nesčeslyvam J- Tilps ..sekanty 
Nr. Rusinėkite daugiau.
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